

БОЧИЙ

# ЗДЕСЬ ТОЛСТОЙ ВСТРЕЧАЛ СВОИ РАССВЕТЫ...

В станции Старогладовской в Шелковском районе прошел традиционный литературный праздник. Проводится он здесь с 1978 года, с того момента, когда отмечалось 150-летие со дня рождения великого русского писателя Льва Толстого.

...Вспоминается тот день. Солнечный, в то же время по-осеннему овеянный легкой прохладой. Было многолюдно: собрались не только старогладовцы, но и жители окрестных станиц, приехали писатели, деятели искусства, гости из разных краев и областей страны. Много говорилось о Толстом, о его месте в мировой и русской культуре. С особой гордостью отмечала местная интеллигенция, что именно здесь, в Старогладовской, начинался Толстой-писатель. Тогда открылся в станице народный музей писателя, выросший из школьного музея, в торжественной обстановке сняли покрывало с памятника.

Те, кто бывал здесь раньше и кто приехал на толстовский праздник в этом году, не могли не заметить приятных перемен. Это и богатый цветник, украсивший территорию будущего мемориального комплекса (планы его создания уже утверждены и вполне реальны). Это и значительно выросший музей. Из народного он превратился в государственный — филиал Чечено-Ингушского республиканского краеведческого музея, занимает уже не одну комнату, а все помещение бывшей конторы здешнего винсовхоза.

Кстати, когда-то, еще до революции, здесь размещалась начальная школа. Жители Старогладовской обратились в министерство народного просвещения с таким письмом: «В ознаменование того, что граф Толстой запечатлел гребенских казаков в русской литературе, пользуясь материалом, почерпнутым в Старогладовской, где он жил, и где впервые в его душе зародились зерна великого его учения под влиянием природы нашего края, чистой души и добрых гребенцов, просим присвоить высшему начальному училищу имя графа Л. Н. Толстого». Так в 1914 году Старогладовской школе, первой в России, было присвоено имя писателя.

Значительно пополнился музей и экспонатами. Причем, что характерно: пригласили их жители и Старогладовской, и других станиц — все хотят помочь музею, внести свою лепту в доброе дело. Здесь и старинные книги, иконы, одежда, самовары, утюги, другие предметы быта. Стал музей настоящим центром культурно-просветительной работы. Помимо постоянной экспозиции, здесь действует передвижная. Побывали выставки из Москвы, из Центрального музея — «Л. Н. Толстой», «Кавказ в изобразительном искусстве», «Произведения Л. Толстого в иллюстрациях».

При музее действуют кружки литературного краеведения и этнографии. Руководит ими младший научный сотрудник музея Надежда Михайловна Радченко. Уча-

стники этих кружков — знатоки истории края, любят литературу, интересуются фольклором. Потому и выступают они с большим успехом на всероссийских литературных и краеведческих праздниках. Нынешним летом побывали юные краеведы из Старогладовской на таком празднике, который проходил в пионерском лагере «Орленок». Люда Букатина выступила по теме «Л. Н. Толстой в оценке Л. И. Брежнева». Саид-Ахмед Эльдарбиев, Ира Стукалова, Ильмудин Аюпов познакомили участников фестиваля с песнями, играми, обычаями гребенских казаков. Все они привезли домой награды: дипломы, медали, сувениры. Все это показали гостям праздника.

В том, что растут эти мальчишки и девчонки таким развитыми, настоящими интернационалистами, патриотами своей земли, значительную роль играет музей, большая заслуга его руководителей Надежды Михайловны и Ивана Кирилловича Радченко.

Интересно было узнать гостям праздника и о том, как сложились взаимоотношения старогладовского литературно-краеведческого центра с местным хозяйством — винсовхозом имени Толстого. Помнится, когда создавали музей, совхоз взял на себя расходы по его оформлению. Позже и все помещение конторы ему отдали, хотя сами оказались в очень стесненных условиях. Директор совхоза Станислав Павлович Воронков рассказал и о том, каким популярным среди терских казаков стал толстовский праздник.

В этом году он совпал с подготовкой к юбилеям республики и страны. Шелковский район — район многонациональный. И в винсовхозе имени Л. Н. Толстого бок о бок трудятся люди разных национальностей: механизатор Джамбек Удмигов — чеченец, заведующий фермой Магомед Аюпов — ногаец, механизатор Михаил Григорьевич Лютов и виноградарь Надежда Коваленко — русские.

Взволнованно выступали на митинге секретарь районного комитета партии В. В. Коваленко, заместитель министра культуры республики А. Г. Митрофанов, председатель районного общества книголюбов Л. П. Хлебникова, младший научный сотрудник музея Толстого Н. М. Радченко, директор винсовхоза С. П. Воронков, проректор по научной работе Чечено-Ингушского государственного университета Х. И. Ибрагимов. А потом по традиции артисты из народа пели старинные казачьи песни, исполняли пляски, и когда закончился концерт, все вышли за околицу, к лесу, на берег Террека, где так любил бывать молодой Толстой, встречая рассветы.

М. АЛЕКСАНДРОВА.